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B. LUYEN KI NANG GIAI CAC DANG BAI TAP.

Bai toan 01: CAC BAI TOAN VE PHEP DONG DANG.
Cacvidu

Vi du 1. Cho hai dudng thang a,b cat nhau va diém C. Tim trén a va b cac

diém A,B tuong tng sao cho tam giac ABC vudng can o A.

Loi giai.

Ta thdy goc lugng giac (CA;CB)=-45" va % =v2.Do
d6 c6 thé xem B la anh ctia A qua

phép dong dang F c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép
phép quay tdm C gdéc quay —45° va phép vi tu V(C_ 7)°

Vi aea:Bea”:F(a) laicé Beb nén B=a"mb.

Vi du 2. Cho tam gidc ABC, dung ra phia ngoai tam gidc ABC cac tam giac
déu BCA',CAB',ABC'. Goi O,;0,;0,lan lwot la tam ctia ba tam giac déu
BCA',CAB', ABC'. Chttng minh tam giac O,0,0, 1a tam giac déu.

Loi giai.

Cach 1:
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D¢ chiing minh tam giac O,0,0, la tam giac déu ta xét cac phép dong dang
sau:

Kihigu F(I@ik) =V, °Q,, laphép
doéng dang c6 duoc béng cach turc hién lién
liép phép quay Q(I;(p) va phép vi tu V(I;k)
.Ta xét cac phép dong dang

F,=F(C;30%43) va F, (B;30°;%j Goi
I,J,K,H la cac diém trén
CA',CA,BA',BO,;BO, sao cho CI=CO,;CJ=CO,,
BK =BO,;BH = AB,BE=BA" khi d¢

Fl (Ol) = V(C,\E) Q Q(C;3O) (Ol) = V(C,\@) (I) = A' 7
Tuong tir:

K (02 ) - V(c;\@) ° Q(C;30°) (OZ) 5 V(C;\E) (]) =A

i &
E(A)=V, | oQ(w)(A):V L (H)=0,
*%) =%

Vay E,-F (O,)=F,(A)=0, va E, <F,(O,)=F,(A")=0,.

Mit khac F=F, oF, 1a phép dong dang c6 ti s6 k=k k, = \/gi =1 va

3
@, +¢, =30°+30° =60° nén F chinh la phép quay tdm O, gbc quay 60°.

Do dé Q(O]mo) (O2 ) =0, nén tam giac 0,0,0, déu.

Cdch 2: Bai toan nay c6 thé giai bang phép quay vec to don gian hon nhu

Ssau.
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Do O,,0, la trong tam cac tam giac A'BC va C'AB nén

0,A+0,B+0,C'=0

=(0,0,+0,C+CA}+(0,0,+O,A"+ A'B)+(0,0, +O,B+BC'} =0

< 0,0, =%(E+ﬁ+ﬁ).

Xét phép quay vec to goc quay 60° ta c6

Q,,(0,0,)= %(Qwo (AC)+Q, (BA)+Q, (C'B))- %(ﬁ +BC+C'A)

=0,0, . Vay tam giac 0,0,0, déu.
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